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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Jasper van Dijk en Lacin (beiden SP) aan de 
Staatssecretaris van Veiligheid en Justitie en de Staatssecretaris van 
Infrastructuur en Milieu over het bericht dat tientallen medewerkers van het 
asielzoekerscentrum Ter Apel al maanden thuiszitten (ingezonden 25 april 
2017). 

Antwoord van Staatssecretaris Dijkhoff (Veiligheid en Justitie) mede namens 
de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu (ontvangen 14 juni 2017) Zie 
ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2016–2017, nr. 1935 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het bericht dat tientallen medewerkers van het asielzoe-
kerscentrum in Ter Apel al maanden thuis zitten en dat dit mogelijk komt 
door giftige stoffen die in de bodem van het terrein zouden zitten?1 

Antwoord 1
In Ter Apel zijn 185 medewerkers van het COA werkzaam. Daarvan zijn er op 
dit moment 17 die geheel of gedeeltelijk met ziekteverzuim zijn (stand 15 mei 
2017). Op 15 maart van dit jaar waren er 19 medewerkers geheel of gedeelte-
lijk met verzuim. Niet in alle gevallen is precies bekend wat de reden of 
oorzaak is daarvan. Voor de betrokken medewerkers is dit een vervelende 
situatie en ik begrijp dat deze mensen ongerust zijn en behoefte hebben aan 
duidelijkheid en een verklaring voor hun klachten. Daarom hecht het COA er 
zeer aan dat de mogelijke oorzaken van de gezondheidsklachten worden 
gevonden. Het COA heeft dan ook besloten een onafhankelijke onderzoeks-
commissie in te stellen. De commissie wordt gevraagd om alle factoren en 
tot nu toe ondernomen acties te beoordelen en te komen met een concreet 
advies waarmee de gezondheidsklachten kunnen worden onderzocht en 
opgelost. 

Vraag 2
Is bekend welke bedrijven vroeger illegaal chemisch afval dumpten op het 
terrein van het asielzoekerscentrum? Zo ja, om welke bedrijven gaat het en 
hoe worden zij hiervoor verantwoordelijk gehouden? 

1 Tientallen medewerkers AZC Ter Apel ziek, Eenvandaag 19 april 2017
http://gezondheid.eenvandaag.nl/tv-items/73501/tientallen_medewerkers_azc_ter_apel_ziek
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Antwoord 2
Dat is mij niet bekend. 

Vraag 3, 4, 5 en 6
Waarom zijn alleen kleine delen van het terrein gesaneerd en is niet het hele 
terrein gesaneerd? 
Is onderzocht of de bodem verontreinigd is toen het asielzoekerscentrum 
werd gebouwd? Zo ja, bent u bereid de onderzoeksresultaten daarvan met de 
Kamer te delen? Zo nee, waarom niet en bent u van mening dat dit wel had 
moeten gebeuren gezien de wijdverspreide bekendheid met het feit dat er 
veelvuldig chemisch afval is gedumpt? 
Klopt het dat het Centraal Orgaan opvang Asielzoekers (COA) weigert inzage 
te geven in de resultaten van hun interne onderzoek en dit onderzoek 
nogmaals op grotere schaal uit te gaan voeren? Wat is hierop uw reactie? 
Bent u bereid het COA te vragen de resultaten van hun onderzoek openbaar 
te maken en naar de Kamer te zenden? 

Antwoord 3, 4, 5 en 6
Bij de overdracht van het voormalige NAVO-terrein van het Ministerie van 
Defensie naar het toenmalige Ministerie van Justitie, zijn in 1996 de 
gronddepots met vervuilde grond opgeruimd en is de grond afgevoerd naar 
verschillende grondverwerkingsbedrijven. De gronddepots waren voorzien 
van een onder- en bovenafdichting van HDPE-folie. Volgens het rapport van 
ingenieursbureau DHV heeft de vervuiling van de grond die opgeslagen was 
in het depot door de onder – en bovenafdekkingen geen invloed gehad op de 
ondergrond2. Er is destijds op het gehele NAVO-terrein onderzoek verricht 
naar vervuilende stoffen en geadviseerd om drie locaties te saneren 
(grondwatersanering). 
In het kader van het beoordelen van de bouwaanvraag zijn in het verleden in 
opdracht van de vergunningverlenende instanties ook bodemonderzoeken 
verricht op de plekken waar de bouw van de locatie was gepland, overeen-
komstig de voorschriften die in Nederland van toepassing zijn op bouwaan-
vragen. Ook op het gehele terrein waar de nieuwbouw is gekomen, die 
onlangs op 19 april is geopend, heeft bodemonderzoek plaatsgevonden. In 
alle gevallen is de aangevraagde bouwvergunning verleend. 
Het rapport waarin de resultaten staan beschreven van het meest recente 
bodemonderzoek is sinds 11 april 2017 te vinden op de website van het COA 
(www.coa.nl). 

Vraag 7
Waarom heeft het COA slechts een bodemonderzoek uitgevoerd op zes 
vierkante meter? Bent u van mening dat een onderzoek op een dergelijk klein 
perceel absoluut niet representatief is en daarop niet gebaseerd kan worden 
dat het hoge ziekteverzuim niet te maken heeft met de bodemverontreini-
ging? 

Antwoord 7
De resultaten van de onderzoeken die in het verleden zijn verricht lieten zien 
dat er geen sprake is van bodemverontreiniging die tot gezondheidsklachten 
kan leiden. Het aanvullende bodemonderzoek dat onlangs is verricht vond 
plaats op het gedeelte van het terrein waar voormalige gronddepots met 
vervuilde grond aanwezig waren. De oppervlakte van dit terrein bedraagt ca. 
6.000 m2. In november 1996 zijn deze gronddepots opgeruimd. De gezond-
heidsklachten zijn afkomstig van medewerkers die op dit gedeelte van het 
terrein werkzaam zijn geweest. Ook dit bodemonderzoek heeft aangetoond 
dat er in de bodem geen stoffen of materialen zijn aangetroffen die de 
oorzaak kunnen zijn van de medische klachten van medewerkers, dan wel 
waardoor medewerkers gezondheidsrisico’s lopen. 

2 POMS-site Ter Apel, Eindrapport beoordeling gezondheidsrisico’s, GGD Groningen, juni 2016 
(p. 10 en 11).
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Vraag 8
Bent u bereid het COA, de Immigratie- en Naturalisatie Dienst (IND), de 
Koninklijke Marechaussee en alle andere instanties die werkzaam zijn in het 
asielzoekerscentrum te vragen een soortgelijk onafhankelijk grootschalig 
preventief medisch onderzoek te doen, op de wijze dat het COA intern en op 
kleine schaal heeft uitgevoerd? Zo ja, wanneer? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Vooralsnog zie ik geen aanleiding om alle andere instanties die werkzaam zijn 
in of rondom het asielzoekerscentrum op te dragen een dergelijk onderzoek 
te laten uitvoeren. 

Vraag 8 en 9
Bent u bereid het COA, de Immigratie- en Naturalisatie Dienst (IND), de 
Koninklijke Marechaussee en alle andere instanties die werkzaam zijn in het 
asielzoekerscentrum te vragen een soortgelijk onafhankelijk grootschalig 
preventief medisch onderzoek te doen, op de wijze dat het COA intern en op 
kleine schaal heeft uitgevoerd? Zo ja, wanneer? Zo nee, waarom niet? 
Zijn er ook zieke asielzoekers met dezelfde klachten die, anders dan de 
medewerkers, permanent in het centrum verblijven? Zo ja, om hoeveel 
mensen gaat het? Bent u bereid onder hen ook een preventief medisch 
onderzoek te doen? 

Antwoord 8 en 9
Er zijn bij het COA geen bewoners bekend met gezondheidsklachten die 
vergelijkbaar zijn met de klachten van medewerkers.
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